



**Л**ЕТОПИСЬ  
населенных пунктов  
Теплоколодезянской  
территориальной  
администрации

**Теплый Колодезь**



Теплоколодезянская территориальная администрация входит в состав Губкинского городского округа Белгородской области. В состав территории входят село Теплый Колодезь (1087).

Площадь территории составляет 5,4 км<sup>2</sup>/542,47 га.  
Административный центр – село Теплый Колодезь.

### Село Теплый Колодезь

Первое упоминание о селе Теплинский Колодезь найдено в актовых материалах за 1675 год. Этот источник подтверждает, что село было основано в 1653 г. Теплинский Колодезь возникает как поселение служилых людей из крепости Старый Оскол, которые участвовали в ратных походах, дежурили на «сторожах», охраняя границы Московского государства от набегов татар.

Село было расположено как бы в котловане, который сверху был похож на большой колодезь, по всей территории которого находилось много родников. Зимой, в тихие морозные дни, над незамерзающими родниками стояли облака пара. Вода в них была теплее воздуха и на морозе парила, создавая впечатления горячих ключей. Поэтому село, вначале называлось Теплинский Колодезь, а позднее Теплый Колодезь.

Первую деревянную церковь во имя Архистратига Михаила построили к 70-м годам XVII века.

В начале XVIII века территория Теплоколодезянского округа входила в состав Белгородской провинции Киевской губернии.

В середине XVIII века села Теплый Колодезь было однодворческим поселением, южная граница земельных угодий проходила по р. Осколец. В селе 141 однодворческое поселение, в котором проживало 449 человек.

Теплоколодезянские крестьяне по разрядам относились к государственным четвертным.

В первой половине XIX века деревянная церковь обветшала, нужна была новая церковь. В 1863 г. начали строить кирпичную церковь на пожертвование прихожан. Нашлись в селе старательные люди: энергичные, честные, целеустремленные. Они собирали пожертвования прихожан: шерсть, домашнюю ткань, продукты питания. Всё это продавалось в Старом Осколе и других местах, где были базары. Деньги копили 5 лет. Руководил строительством главный мастер государственный крестьянин Старооскольской слободы Троицкая Ефим Трефилович Семендяев. Местные предприниматели братья Алексей и Тихон Сапрыкины взялись за изготовление кирпича, они, выжигая кирпич для церкви, ставили на нем клеймо «С.Т.С.». В 1875 г. храм был построен и освящен. Из-за недостатка средств осталась недостроенной колокольня.

Сегодня храм в числе действующих и является памятником архитектуры. Самая большая духовная ценность в храме – икона Николая Чудотворца, которой больше ста лет.

По данным переписи 1885 г. в селе Теплый Колодезь 369 дворов крестьян государственных четвертных, 2337 жителей (1154 мужского и 1183 женского пола), грамотных только 30 мужиков из 19 семей и 3 учащихся мальчика, школа в 3 верстах; у крестьян Тепло Колодезя 608 рабочих лошадей и 231 жеребенок, 375 коров с 260 телятами, 3056 овец, 231 свинья. 33 домохозяйина разводили пчел (413 ульев). В селе было 17 «промышленных заведений» и одна торговая лавка.

К концу XIX века крестьяне села Теплый Колодезь занимались земледелием.



За 1887 год в селе всего пахотной земли – 5144,2 десятины; всех домохозяев, имеющих наделы 359, на наделный двор приходилось 14,7 десятины, на 1 работника – 8,9 десятин, на 1 ревизскую душу – 5,3 десятины, наибольший участок земли составлял 165 десятин.

Из числа наделенных домохозяев 32 человека обрабатывают наймом, 38 сдают свой надел.

Домохозяев с 1 лошастью – 94; домохозяев с 2 лошадьми – 112; домохозяев с 3 лошадьми – 55; Более 3-х лошадей – 28.

Для уплаты государственных податей крестьянам нужны были деньги, для этого они держали тесную связь с рынком. Основной формой торговых отношений являлась ярмарочная торговля. В Старом Осколе действовало 4 ярмарки в течение г., в волостном селе Салтыкове 2 раза в год, в августе и сентябре. Существовал Торжок в селе Теплый Колодезь, проводился ежегодно 8 ноября в День Святого духа.

Престольным праздником в селе был Михайлов день - 21 ноября. Широко отмечались Святки, Рождество, Новый год, Масленица, Пасха, Троица, Ивана – Купала. В святочные праздники в селе проводились кулачные бои.

В 1895 г. в селе открылась церковно-приходская школа, которая располагалась в сторожке церкви.

К началу XX века в селе была построена больница, которая обслуживала 4 населенных пункта.

В 1904 г. с открытием телефонно-телеграфного ведомства с. Теплый Колодезь было подключено к телефонной сети.

В 1908 г. в Старооскольском уезде был введен закон о всеобщем начальном образовании. В земской школе обучалось 54 ученика, продолжительность учебного г. составляла 137 дней или 4,5 месяца.

Власть советов в селах Старооскольского уезда установилась после прошедшего в январе 1918 г. I уездного съезда Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов. Уездный съезд решил немедленно принять самые энергичные меры к укреплению Советской власти на местах, организовать сельские Советы.

Салтыковский волостной совет крестьянских депутатов организовался 8 февраля 1918 г. Волостная земская управа была ликвидирована. Здание первого сельского Совета в селе было расположено у церкви, председателем Совета был Котенев Алексей Григорьевич.

В 1921 г. в стране вводится новая экономическая политика, которая дала импульс в развитии производства сельскохозяйственной продукции, так в селе Теплый Колодезь восстанавливаются посевные площади на уровне 1916 г., организовываются и работают крупорушки, ветряные мельницы, маслобойки, шерстобойни, молотилки. Организовалось товарищество для приобретения сельхозинвентаря: плугов, борон, сортировок, которые можно было купить в складчину и пользоваться при обработке своего земельного надела.

Осенью 1929 г. на хуторах Красном и Троицком, относившимся к Теплому Колодцу, образовался колхоз «Красный Буденовец». В селе Теплый Колодезь было организовано три колхоза: «17 Партсъезд», «12 год Октября», им. Кагановича. В колхозах начали строить производственные помещения для коров, лошадей, складские помещения.

В стране вводилось обязательное обучение. Земская школа была реорганизована в начальную четырёхлетнюю школу. Учителями были Сапрыкина Любовь Алексеевна и Гладкова Мария Дмитриевна.





Медицинское обеспечение жителям села и округи предоставляла больница. Главным врачом была Прасковья Яковлевна Лихачева.

22 июня 1941 г. жители села Теплый Колодезь работали в поле, в обед услышали гудок на шахте КМА, а после бригадир сообщил, что началась война. Из села на фронт призвано 395 человек, не вернулись 255 человек.

4 июля 1942 г. немецкие войска оккупировали село и ввели «новый порядок». Освобождено село – 4 февраля 1943 г. В июне 1943 г. в строительстве железной дороги Старый Оскол – Сараевка приняли участие 81 жительница села.

В июле 1946 г. провели телефонную линию от шахты КМА к сельскому Совету, где были клуб и библиотека.

Председателем сельского Совета в 1945 – 1946 г. был Шоков Максим Иванович. В 50-е годы председателем сельского Совета был Ширинских Илья Васильевич.

В 1953 г. три колхоза были объединены в одно хозяйство «Рассвет».

В середине 50-х годов больница была реорганизована. В этом здании организовали фельдшерско-акушерский пункт.

К концу 50-х годов на территории сельского Совета находились клуб (заведующий Воронин Н. А.), библиотека (заведующая Стебаева В. И.), семилетняя школа (директор Далуденко Д. С.).

К 1960 г. началось укрупнение хозяйств. Возникает объединенный совхоз «Казацкая Степь» с четырьмя отделениями. Первое отделение село Лукьяновка, второе – село Теплый Колодезь, третье – поселок Казацкая Степь, четвертое – село Салтыково. Все четыре населенных пункта, вошедшие в состав совхоза «Казацкая Степь» территориально относились к Теплоколодезянскому сельскому Совету. Объединенный совхоз «Казацкая Степь» имел 18532 га общей площади земли, 11506 га посевной. В совхозе было 90 тракторов, десятки автомобилей различных марок, работало 38 специалистов сельского хозяйства. Став рабочими совхоза, колхозники перешли на денежную оплату труда и получили паспорта.

В 1960 г. администрация сельского Совета переходит в здание бывшей больницы, с 1960 до 1964 годы председатель сельского Совета Кривошеев Илья Григорьевич.

К 60-м г. происходит развитие города Губкин, паспортизация дает возможность жителям уйти работать на производство, чем многие селяне и воспользовались. Уход на производство дал возможность людям заняться строительством новых жилых домов.

В апреле 1965 г. Теплоколодезянский сельский Совет (село и поселок Казацкая Степь) вошел в состав нового, только что образованного Губкинского района.

К середине 70-х годов от совхоза «Казацкая Степь» отделился новый совхоз «Авангард» (село Салтыково). В совхозе «Казацкая Степь» осталось 3 отделения. Дирекция совхоза переходит из села Салтыково в село Теплый Колодезь.

В 80-е годы начинается интенсивное строительство жилья для рабочих совхоза в городской черте, дома строятся пятиэтажные, со всеми удобствами. Строится новое здание сельского Совета, где выделено помещение для медицинского пункта, рядом здание для клуба и библиотеки. Вводится в строй здание мехмастерской, оборудуется новая заправочная станция.

В сентябре 1984 г. поселок Казацкая Степь вышел из совхоза «Казацкая Степь» и присоединился к совхозу «Губкинский», и административно вышел из Теплоколодезянского сельского Совета в Троицкий поселковый округ. В совхозе «Казацкая Степь» остаются 2 отделения, в селе Лукьяновка и в селе Теплый Колодезь.





9 мая 1991 г. состоялось торжественное открытие памятника советским воинам, погибшим на фронтах Великой Отечественной войны. 200 табличек из металла, покрытые керамикой. На каждой прописаны фамилия, имя, отчество, дата рождения и дата смерти жителей села, принимавших участия в боях. Администрацией сельского совета и учащимися Теплоколодезянской школы около памятника высажены березки.

В сентябре 1993 г. проложена дорога с твердым покрытием от города Губкин до центра села, протяженностью 3 км, открыт автобусный маршрут Губкин - Теплый Колодезь.

С 1996 по 1999 годы село Теплый Колодезь газифицировано.

В 2000 г. совхоз «Казацкая Степь» реорганизован в СПК «Казацкая Нива». В 2001 г. хозяйство акционируется в ОАО «Казацкая Нива».

В 2004 г. по решению Земского собрания в селе впервые проводится День села, который отмечается 21 ноября, в день архангела Михаила. Этот праздник для теплоколодезянцев – возможность в очередной раз продемонстрировать, как чтут в селе былое и хранят добрые традиции, передавая их из поколения в поколение. Одной из таких традиций является празднование Дня села, которое всегда начинается с праздничного богослужения. К моменту окончания церковной службы к Дому культуры успевают подойти все участники торжеств. Традиционными хлебом-солью хозяева угощают не только почетных гостей, но и ребятишек, всех, кто пришел на праздник.

В 2010 г. администрацией и Советом ветеранов села Теплый Колодезь издана книга об участниках войны «Фронтовые дороги теплоколодезянцев».

На 1 января 2010 г. в селе проживали 1121 человек.

14 августа 2013 г. состоялась церемонии торжественного открытия памятного знака, на нем отражен год образования села Теплый Колодезь – 1653. 9 мая 2015 г. на знаке установлен благовестный колокол с изображением лика Святого Архангела Михаила.

Тепляночка – удивительно разнообразный и насыщенный экскурсионный маршрут по селу Теплый Колодезь.

На территории села четыре фермерских хозяйства. Но только фермер Юрий Федорович Переверзев занимается разведением КРС на мясо. Двое других специализируются на птицеводстве, один содержит молочное стадо.

В селе Теплый Колодезь Губкинского района Белгородской области 4 апреля 1961 г. родился Жибоедов Николай Иванович – воин-интернационалист.

В честь погибшего в Афганистане односельчанина Николая Жибоедова в Теплом Колодезе на вершине холма, близ дороги, ведущей в село установлен памятный знак с мемориальной доской. Участвовал в боевых действиях в Афганистане в саперном воздушно-десантном полку. За время боевой службы провел более 130 разминирований. 12 сентября 1981 г. 20-летний парень геройски погиб при обезвреживании фугаса большой мощности. Указом Президиума Верховного Совета СССР был награжден орденом Красной Звезды посмертно. В 2008 г. имя Николая Жибоедова было присвоено одной из улиц села Теплый Колодезь.

#### Литература

Загоровский, В. П. Белгородская черта / В. П. Загоровский. – Воронеж : Изд-во ВГУ, 1969. – 304 с.

Загоровский, В. П. История вхождения Центрального Черноземья в состав Российского государства в XVI веке / В. П. Загоровский. – Воронеж : Изд-во ВГУ, 1991. – 272 с.





Никулов, А. П. Старый Оскол : (историческое исследование Оскольского края) / А. П. Никулов ; худож. Т. В. Тарасова. – Старый Оскол. – Курск : Старооскольский коммерческо-информационный центр «Курск», 1997 – 574, [1] с. – (Исторические исследования).

Осыков, Б. Села белгородские : энциклопедический справочник / Б. И. Осыков. Белгород : Облтипография, 2001. – 312 с.

В основу написания истории населенных пунктов Теплоколodeзьянской территориальной администрации легли воспоминания:

1. Черных Федор Давыдович, 1912 г. рождения,
2. Ширинских Анастасия Федоровна, 1904 г. рождения,
3. Шестакова Анна Тимофеевна, 1906 г. рождения,
4. Завьялова Анна Фоминична, 1907 г. рождения
5. А. Н. Ширинских (заведующая сельской библиотекой);
6. Р. М. Толмачева (директор школы);
7. Л. С. Антонова (директор Дома культуры);
8. Р. В. Летягина (преподаватель математики);
9. В. Н. Каунов (председатель профкома совхоза «Казацкая Степь»).

